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Прижиттєві публікації творів Панаса Мирного на сторінках 
періодичних видань кінця ХІХ — початку ХХ століть  

(до 175-річчя від дня народження)
*
 

                                                           
* Закінчення. Початок див.: Вісник Книжкової плати. 2024. № 10. С. 43—47. 

Твори Панаса Мирного почали друкувати на 
сторінках альманаху "Рада" із середини 1880-х рр. 
Зокрема, у 1883 р. у Києві на його шпальтах (№ 6, 

с. 366—370) було оприлюднено першу частину 
роману "Повія". Автор яскраво змалював класову 
диференціацію села, рух бідноти в місто, 
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зростання нових визискувачів у селі та в місті, 
побут нової буржуазії, бюрократизм і хабар-
ництво, а також проблему жіночої емансипації.  

Другу частину роману "Повія" (інша назва — 
"Гуляща") було надруковано в альманаху "Рада" 
у 1884 р.   

У 1919 р. у "Літературно-науковому віснику" 
вийшли 1—8 розділи роману "Повія". Майже 
40 років працював автор над твором, але так і не 
дочекався його окремої публікації. Лише після 
смерті Панаса Мирного, у 1928 р., твір побачив світ 
таким, яким його залишив письменник.  

У 1884 р. у "Раді" було також опубліковано 
два оповідання Панаса Мирного: "День на пастів-
нику" (про побут селянських дітей, їхні ігри та 
забави) та "Батьки" з циклу "Як ведеться, так і 
живеться", що тривалий час пролежав у рукописі. 
Цикл складається з чотирьох нарисів, так званих 
образків, в яких письменник змалював низку на-
родних архетипів від сивої минувшини до опису-
ваного періоду, зв'язавши їх докупи ідеєю при-
гноблення селянства поміщиками. І. Франко за-
значав, що ще у 1878 р. оповідання "День на 
пастівнику" та "Батьки" було надіслано до Львова 
для друку в першому українському революційно-
демократичному журналі "Громадський друг", 
але світу вони не побачили, бо австрійський уряд 
закрив цей друкований орган. 

4 квітня 1886 р. І. Нечуй-Левицький у листі 
до М. Грушевського стисло схарактеризував си-
туацію довкола українського книговидання: 
"Цензура дуже строга до наших книжок! Просто 
сум бере! Обрізує, замазує, вимазує і псує…". 
Подібні твердження щодо українських творів зна-
ходимо й у листуванні багатьох інших письмен-
ників. Зокрема, Б. Грінченко у листі від 27 лютого 
1888 р. писав Т. Зінківському: "До речі, статис-
тика. Починаючи з 1881 р., заслав я до цензури 
34 рукописи, з їх дозволено 11, 2 лежать у 
цензурі, а 21 рукопис заборонено! Факт! Рукопис 
вертається з цензури через 3—5 місяців". Панасу 
Мирному також доводилося часто відчувати 
деспотизм царського уряду, який переслідував 
навіть щонайменші вияви національного руху та 
провадив політику жорсткої русифікації, забо-
роняючи друк книжок українською мовою.  

У 1886 р. херсонські літератори підготували 
до виходу у світ альманах "Степ", але видати 
його на тих теренах було вкрай важко, тому 
збірник побачив світ у Петербурзі [14]. Постійні 
вибрики цензури, яка з легкістю заборонила 
херсонський белетристичний "Степ" (1888) із 
твором Панаса Мирного "Казка про Правду та 
Кривду" та київську "Вістку" (1889), що почи-
налася твором "День у дорозі", також не додава-
ли натхнення. Багато сторінок історії замовчу-

вали й спотворювали на догоду панівній ідео-
логії. Через це більшість творів П. Мирного, 
серед яких "Лови", "Лимерівна", переспів "Дума 
про військо Ігореве", було надруковано в західно-
українських збірниках і журналах, тобто за межа-
ми царської Росії. 

Найменше за обсягом в альманахах Півдня 
України було репрезентовано драматургію. Як 
зауважують дослідники, видання, в яких друку-
вали драми, майже не купували, бо тогочасна 
"публіка не була привчена читати п'єси". У листі 
до М. Драгоманова І. Франко зауважував: "Друк 
альманаху думаю розпочати вже сими днями; на 
чільне місце хотів би я покласти Мирного драму 
"Лимерівна"… котру Львівське намісництво за-
боронило поставити на сцені…". П'єсу "Лимерів-
на" надрукували на шпальтах львівської "Зорі" 
(№ 18—20) у 1892 р., а І. Франко опублікував 
щодо цієї події статтю в газеті "Kurjer Lwтwski". 
У 1896 р. у "Зорі" розмістили вільний віршовий 
переклад П. Мирного "Слова о полку Ігоревім". 
У середині 1897 р. редколегія оголосила про те, 
що з наступного року часопис припиняє існуван-
ня, а натомість виходитиме "Літературно-науко-
вий вісник" як орган Наукового товариства імені 
Тараса Шевченка. Журнал побачив світ у січні 
1898 р., мав обсяг 12—15 друкованих аркушів, 
був розрахований на інтелігенцію [10, с. 142]. 

Розглядаючи творчий доробок Панаса Мирно-
го, не можна оминути увагою альманах "Дубове 
листя". Збірник, заснований у 1901 р. на честь 
П. Куліша й упорядкований Б. Грінченком, 
М. Коцюбинським, М. Чернявським, містив твори 
найкращих молодих письменників, віддзеркалю-
вав розмаїття літературних жанрів і тематичну 
глибину творів. У 1903 р. на сторінках "Дубового 
листя" Панас Мирний надрукував оповідання 
"Серед степів" (задумане як поезія в прозі), 
присвячене поневірянням селян, змушених через 
безземелля полишати свої села з родючими, але 
панськими полями та їхати шукати долі на Амур. 
В основу нарису було покладено враження від 
одноденної подорожі письменника Полтавщиною. 
До слова, Панас Якович чимало мандрував рід-
ними землями, незмірно збагачуючись вражен-
нями від степової природи. Як і більшість своїх 
творів, Мирний "виношував" оповідання майже 
півтора десятка років. Рання чорнова редакція 
мала назву "День у дорозі" та була датована 
13 червня 1885 р. У 1886 р., як зазначалося, Панас 
Мирний вже робив спробу надрукувати твір в 
альманаху "Вістка", підготовленому В. Горлен-
ком, але на перешкоді стала царська цензура. 
У 1898 р., отримавши від М. Коцюбинського 
запрошення надати невеликий твір до альманаху 
"Хвиля за хвилею", у Панаса Мирного визріла 
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думка доопрацювати нарис. Оскільки М. Коцюбин-
ський отримав твір із запізненням, то до альма-
наху він не потрапив і вперше був надрукований 
лише 1903 р. у "Дубовому листі". Того самого 
року в Києві вийшла "Книжка перша творів. 
Оповідання, повісти та інша дрібниця" Панаса 
Мирного [20, с. 267]. 

Упорядник і видавець альманаху "З-над хмар 
і долин" (1903) закликав письменників надсилати 
йому твори, що містили б хоч трохи філософії. 
Повісті Панаса Мирного "П'яниця" (1874) і "Лихі 
люди" (1875) вражають своєрідним осмисленням 
моральних і філософських проблем 1870-х рр. Ці 
твори — талановите мистецьке втілення 
душевних потрясінь самотньої та пригнобленої 

жорстоким світом людини 13. 
Упорядковуючи альманах "З потоку життя" 

(Херсон), який мав публікувати винятково твори 
актуальної тематики та засвідчити здатність україн-
ської літератури реагувати на нові європейські 
віяння в мистецтві, М. Коцюбинський і М. Черняв-
ський надіслали в лютому 1903 р. листи письмен-
никам, зокрема й Панасу Мирному, в яких по-
відомляли про намір "видати літературний збірник 
(поезії, новели, повісті, драматичні твори), у якому 
хотілось би помістити нові, ніде не друковані 
твори, переважно з життя сучасної інтелігенції, а 
також на теми соціальні, психологічні, історичні 
та інші". Отримавши листа з проханням долучи-
тися творчістю до збірника, Панас Мирний 
висловив занепокоєння ідеєю створити книжку 
про життя інтелігенції: "Невже то ви геть зовсім 
зречетеся творів з життя селянського, — того 
життя, що виробило нашу живу мову, що давно 
заснувалося і ще досі дає свої живі оригінальні 
зразки своїх типів, а не общечоловіків? Що ж до 
нашої інтелігенції, то її ще досі не було, вона ще 
тільки починає складатися, та й то, вихована 
іншою школою, вона досі не подала таких 
яскравих зразків, щоб їх можна було назвати 
своїми, оригінальними… Через те і література не 
захоплювала їх, бо нічого було захоплювати". 
У листі-відповіді М. Коцюбинський запевнив 
Панаса Мирного, що не мав на меті "взагалі 
зректися творів з життя селянського" й лише 
прагнув "звернути увагу наших літературних сил 
на інші верстви суспільності, на інтелігенцію, 
фабричних робітників, військо, світ артистичний 

і т. п." 11, с. 357—358. У 1905 р. у збірнику 
було надруковано переклади Панаса Мирного 
віршів Г. Гейне "Коли я побачу тебе між 
другими…", "В душі моїй сльози, а в серденьку 
туга", "Як зоря вечірня за місяцем ясним…" та ін.  

Альманах "З потоку життя" не став визнач-
ним культурно-мистецьким явищем в україн-
ському літературному просторі, однак засвідчив 

намагання прогресивної частини літераторів звер-
нути творчу увагу на найкращі зразки європей-
ського мистецтва. Як зазначав С. Єфремов, "худож-
ні твори, що увійшли до цього літературного 
збірника, стали « поштовхом» до рішучих змін в 
літературному процесі, першим « маніфестом 
українського модернізму»". 

Напередодні революційних подій 1905 р. 
дедалі частіше лунали голоси на захист прав 
поневолених націй, дедалі жорсткіше ставилася 
вимога скасувати репресії щодо українського 
друкованого слова. На тлі загальних тенденцій 
посилилася й громадська діяльність Панаса 
Яковича Рудченка. Під псевдонімом він друкував 
у пресі відозви про потребу змін, зокрема 

стосовно рівноправності жінок 5.  
У тому самому році український альманах 

"Багаття" (Одеса), який упорядкував І. Липа, а 
видавала Одеська літературна спілка у друкарні 
штабу Одеського воєнного округу, надрукував 
уривок із третьої частини роману Панаса Мирного 
"Повія" під назвою "Сумна спогадка". Зауважи-
мо, що свого часу в "Багатті" друкували твори 
понад 30 авторів Наддніпрянської України, Га-
личини та Буковини. 

У 1905—1907 рр. у Полтаві виходив україн-
ський громадсько-політично-економічний, літера-
турно-науковий, а також популярно-освітній 
часопис "Рідний край", співредактором якого був 
Панас Мирний (редагував літературно-художню 
частину). Упродовж року в цьому тижневику 
(згодом двотижневик) було оприлюднено чимало 
белетристичних творів, що належали перу україн-
ських письменників і поетів, зокрема "Рідний 
край" уперше надрукував вірш Панаса Мирного 
"До музи" та оповідання "Сон".  

У 1906 р. на шпальтах часопису побачили 
світ оповідання "Пригода з "Кобзарем" (про дів-
чину-кріпачку, яка випадково почула від пан-
ських дітей вірші Шевченка та, запам'ятавши, 
співала їх селянам, за що була тяжко покарана) і 
вірш на відкриття пам'ятника І. Котляревському в 
Полтаві.  

У 1907 р. у "Рідному краї" надруковано вірш 
Панаса Мирного "На 46-ті роковини Т. Г. Шев-
ченка". У тому самому році тижневик (з ч. 16) 
адміністративно заборонили через виступ його 
першого головного редактора-видавця М. Дмитріє-
ва на суді в ролі захисника селян, які брали участь у 
революційних подіях 1905 р. Від 20 листопада 
1907 р. редакцію часопису було перенесено до 
Києва, де він виходив до 31 липня 1910 р. за 

редакторства О. Пчілки (О. Косач) 6, с. 193. 
Від 1906 р. розпочалася нова доба періодич-

них видань: у багатьох куточках Наддніпрянської 
України виходили газети, місячники, альманахи, 
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що приділяли значну увагу питанням культури, 
друкували літературні твори. У Києві за редак-
цією В. Грінченка побачив світ місячник "Нова 
Громада", а у 1907 р. його заступив перенесений 
зі Львова всеукраїнський політичний часопис 
"Літературно-науковий вісник" (1898—1932), 
який був заснований за ініціативою М. Грушев-
ського та став нащадком зреформованого у 1897 р. 

часопису "Зоря" 6, с. 149, 154. У цьому масиві 
також вирізнялася щоденна газета "Рада", яку 
видавав Є. Чикаленко.  

Українська література та преса, як зазнача-
лося, у Галичині й на Буковині функціонувала у 
сприятливіших умовах, тому вихід "Літературно-
наукового вісника" став важливою подією. За 
спостереженням Г. Корбич, уже в перший період 
існування (до 1906 р.), "на його шпальтах зо-
середжувався майже увесь український літера-
турний процес, здобувала відбиття громадсько-
політична, науково-критична, мистецько-естетич-
на думка тієї доби. Журнал слугував своєрідним 
містком, що єднав українське письменство з 
європейськими літературно-критичними рухами" 
[10, с. 37]. Часопис був найкращим літературним 
джерелом для українського населення. На його 
сторінках читачі мали змогу ознайомитися з опо-
віданням Панаса Мирного "На той сьвіт: Іванови 
Петровому синову Котляревському жалібна 
суплїка", романом із народного життя "Повія", а 
також з одним із найкращих творів митця — 
оповіданням із народного побуту "За водою"

1
 [12, 

с. 229]. Твір витримано в жанрі українського реа-
лізму, сюжет розгортається повільно, з правди-
вим гомерівським спокоєм. Перед читачами 
постає картина сільського життя післякріпацьких 
часів: панські утиски, селянське безземелля, 
визиск євреїв і, як наслідок, один із тих погромів, 
що хвилею прокотилися Україною на початку 
1880-х рр. Герой повісті — коваль Грицько із 
села Красноярки на Полтавщині. Записаний по 
ревізії у "дворові", він дістав волю "голою", 
навіть без сирітського наділу, який отримали 
інші селяни. Але справжні нещастя у Грицька по-
чалися тоді, коли на селі з'явився єврей-орендар 
Лейба, тож завзятий коваль став виразником 
громадського протесту… 

Ще у 1900 р. у Львові на шпальтах "Літера-
турно-наукового вісника" було надруковано 
рецензію на повість Панаса Мирного "Лихі 
люди". У 1909 р. у часопису "вперше надруку-

                                                           
1 На той сьвіт: Іванови Петровому синову Котляревському жалібна 

суплїка. Львів, 1899. Т. 7, ч. 1. С. 178—180; Лихі люде. Львів, 1900. 
Річник 3, Т. 10, ч. 2. С. 56; Дурниця. Київ, 1909. Річник 12, Т. 45, ч. 2. 

С. 32—75; Повія. Ч. 3. Київ, 1919. Річник 20, Т. 73. С. 21—59, 144—
158, 257—285; Т. 74. С. 44—59; Т. 75, ч. 2. С. 13—26. За водою. 

Київ, 1918. Річник. Т. 71. С. 11—43, 172—191; Т. 72, ч. 2. С. 8—72. 

вали його сатиричне оповідання "Дурниця", на-
писане наприкінці 1906 р. — на початку 1907 р. 
Тема була навіяна виборами до ІІ Державної 
думи, що відбувалися в умовах нечуваного само-
державно-чорносотенного терору. Це сатира на 
царат і самодержавство, особливо на поліцію, яка 
скрізь вишукувала крамолу. Розповідь ведеться 
від імені негативного героя — полохливого 
панкá-ліберала, який передусім дбає про свою 
шкуру й найбільше турбується, аби становий і 
стражники не запідозрили його в неблагонадій-
ності, не вважали підбурювачем громади. 

На жаль, через цензурні заборони та проб-
леми фінансового характеру більшість періодич-
них видань, заснованих у 1906 р., припинили 
існування. Найжорсткіше уряд переслідував соціал-
демократичні часописи. Не можна назвати 
сприятливим для української літератури й 1907 р. 
Особливо виразним був застій у красному пись-
менстві, яке за весь рік не зворушило читачів 
жодним великим твором! Найцінніша літера-
турна спадщина року знайшла місце в україн-
ській періодиці.  

У 1908 р. у літературному збірнику "З неволі" 
надрукували вірш Панаса Мирного "До братів-
засланців". Видання вийшло без цензурного 
дозволу, тому значну частину накладу було кон-
фісковано, а проти ініціаторів випуску порушено 
судову справу. 

Через кілька років, 1 травня 1913 р., у київ-
ській щоденній політичній, економічній і літера-
турній газеті "Рада"

2
 (№ 88) було надруковано 

статтю Панаса Мирного "Над розкритою домови-
ною славетного сина України М. М. Коцюбин-
ського" [16]. 

9 травня 1917 р. до редакції львівської газети 
"Діло" ("Дїло") (ч. 106) надійшла стаття Панаса 
Мирного "Полонені українці до редакції "Дїла". 
У зверненні до читачів письменник повідомляв 
про умови життя полонених, а також про пере-
силання коштів до редакції з проханням 
надіслати примірники до таборової української 
бібліотеки [15].  

"Діло"
3
 — перша українська щоденна газета, 

заснована 1 січня 1880 р. у Львові групою народов-
ців на чолі з В. Барвінським для захисту прав 
українців на Галичині. Видання виходило впро-
довж 1880—1939 рр. На його сторінках неприхо-
вано пропагували націоналістичні ідеї, зокрема про 
національну відрубність України та відокремленість 
від неї Галичини. Газета мала не лише клерикаль-
но-націоналістичний, а й австро-польський харак-
тер [4, с. 117]. Це було єдине українське видання 
Галичини, яке тривалий час представляло інтереси 
                                                           
2  Дослідники вважають, що "Рада" стала наступнецею газети 

"Громадська думка", яка виходила з 1905 р. до серпня 1906 р. 
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бездержавної нації в умовах Австро-Угорської 
імперії, Першої світової війни, відновленої Поль-
ської держави та короткого періоду існування 
Західноукраїнської Народної Республіки. Редакції 
вдалося пройти шлях від поширення просвіт-
ницьких ідей серед народу до обстоювання права 
української нації на державність. 

Панас Мирний помер 28 січня 1920 р. у 
Полтаві (Полтавська губернія, УСРР). 30 червня 
1921 р. у газеті "Діло"

4
 (ч. 124, с. 1) вийшов некро-

лог на вшанування пам'яті "одного з найбільш 
талановитих наших белетристів", який завершив 
життя "в крайній нужді" в Полтаві. 3 липня 1921 р. 
на шпальтах цієї газети (ч. 127, с. 2) було опубліко-
вано статтю М. Струтинського "Панас Мирний", 
що містила біографічні відомості про письменника. 
У 1922 р. у "Літературно-науковому віснику"

5
 

також було надруковано некролог на смерть 
Опанаса Рудченка (Панаса Мирного) [12, с. 247]. 

Висновки. У творчості Панаса Мирного 
об'єктивно відбилося життя українського народу 
в різних його виявах. Як зауважував П. Хропко, 
"спадщина письменника належить до тих здобут-
ків гуманістичної літератури, які підносяться над 
своїм часом, виходять за межі однієї мови, стають 
невичерпним джерелом, з якого п'ють люди всієї 

землі". Значну кількість творів письменника було 
надруковано на сторінках періодичних видань. Не 
слід забувати, що саме вони є ідеологічною зброєю, 
тим знаряддям, яке допомагає постійно інформу-
вати та виховувати народні маси. Власне бачення 
вітчизняної історії Панас Мирний спрямував на 
найдраматичніші, найболючіші проблеми, виводя-
чи окреме на рівень узагальнень.  

Матеріали періодичних видань кінця ХІХ — 
початку ХХ ст. досі є маловідомими, потребують 
фундаментального дослідження, неупередженого 
аналізу в контексті нових методологічних під-
ходів до вивчення української історії. Повнота й 
достовірність бібліографічних матеріалів дають 
змогу дослідникам відтворити правдиву картину 
минувшини, висвітлити роль творчої особистості 
та значущість її внеску в розвиток країни. 
Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського (НБУВ) має потужний інформаційний 
ресурс, у тому числі віддаленого доступу. Джерела 
пошуку інформації щодо українських письмен-
ників, зокрема щодо життя й творчої діяльності 
Панаса Мирного, на сайті НБУВ є різноплано-
вими, що відкриває перспективу формування 
найповнішої на сьогодні бібліографії творчого 
доробку не заангажованого владою письменника. 
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The lifetime publications of Panas Myrny's works on the pages 

periodicals of the late 19th and early 20th centuries  

(to the 175th anniversary of birth) 

The article reflects the significant contribution of Panas Myrny to the development of Ukrainian literature and the 
elevation of the Ukrainian language. The range of periodicals containing the writer's works during his lifetime and 
memorial articles (obituaries) dedicated to him is characterized. The issue of publishing the works of an outstanding 
Ukrainian novelist and dramatist is considered. The state of bibliographic provision of this issue is determined. 
The purpose of the article is to research the periodicals of the late 19th and early 20th centuries, to reveal the 
informational potential of lifetime publications of the works of the talented Ukrainian writer and translator Panas 
Yakovych Rudchenko (Myrny). Trace the fact of confrontation between Ukrainian and Russian cultures. The research 
methodology is based on the application of biographical, chronological, source studies (analysis of literary-critical, 
journalistic sources) methods, synthesis of information, as well as the empirical method of description and modeling. 
The scientific novelty consists in a comprehensive study, generalization, and presentation of in-depth information 
about a range of periodicals, the pages of which reflect the life path of Panas Myrny and his work during the time of the 
royal autocracy. Attention is focused on the cooperation of Ukrainian writers, the significance of the work of Panas 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2024. № 11 

 

 
50 

Myrny is emphasized. Conclusions. The analysis of the research of the sources that contain information about the 
writer, the publication of his works, gives reason to talk about the need to prepare a new personal bio-bibliographic index. 

Keywords: Ukrainian literature; royal censorship; Panas Myrny; periodicals (almanacs, registers, anthologies, 
magazines, newspapers) 
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